

# 約翰遜未管好自家事 竟干涉別國內政 內政七國咁亂 英國一身蟻

英國首相約翰遜近日受通訊記錄洩露的醜聞困擾，洩密矛頭直指曾是約翰遜「心腹」的前高級顧問卡明斯，不過卡明斯前日在網誌發表「千字文」反擊，除否認自己洩密，更指控約翰遜曾試圖阻撓政府內部調查，以包庇未婚妻西蒙茲的好友，形容約翰遜「瘋狂和完全不道德」，英國媒體紛紛形容卡明斯向約翰遜「宣戰」。在英國目前疫情尚未平息，脫歐對經濟帶來的衝擊不斷浮現之際，以約翰遜為首的班子卻只顧互相攻訐，對內政問題撒手不理，還肆意干涉別國內政，足見英國政客如何敗壞。

卡明斯被視為英國脫歐的幕後推手，又協助約翰遜率領保守黨在2019年大選獲勝，曾經是約翰遜重要心腹，但據報卡明斯與西蒙茲有嚴重分歧，與首相府其他同事亦經常衝突，成為他去年11月被辭退的導火線。

## 涉與Dyson創辦人私相授受

約翰遜近日被傳媒披露他與家庭電器品牌Dyson創辦人戴森的私人通訊記錄，顯示在新冠疫情初期，約翰遜要求Dyson協助製造呼吸機，戴森則提出讓約翰遜協助處理Dyson員工的稅務問題，約翰遜同意，引起外界質疑約翰遜與商界私相授受。前日多份英國報章再引述唐寧街消息，指控是卡明斯將約翰遜與戴森對話截圖洩露。

卡明斯其後在個人網誌上發表長達1,000字的文章，否認自己洩密，又透露據自己所知，相關對話截圖曾電郵至財政部等政府部門，直指政府內部才是洩密源頭。

卡明斯同時針對約翰遜及唐寧街作出3項指控，其中兩項涉及去年10月英國二次封城計劃外洩一事，卡明斯否認他是首相府官員口中的「多口小人」、向傳媒透露封城計劃，同時指控西蒙茲好友紐曼很大可能是洩密者。

據卡明斯所指，政府內部在封城計劃外洩一事後曾進行內部調查，官員告知約翰遜「所有證據」都指向紐曼，約翰遜因而向卡明斯表示，若紐曼被確認為洩密者，自己便必須將對方辭退，如此會「導致我與西蒙茲之間出現嚴重問題，因為他們是好朋友」，並向卡明斯提出阻止調查繼續進行。

卡明斯稱，他當時告訴約翰遜此舉「瘋狂和完全不道德」，稱洩密事件影響數以百萬人的生活，調查行動更是約翰遜親自下令展開，不可能因為有機會影響「未婚妻的朋友」而叫停。紐曼最終未被確認為洩密

者，在卡明斯離開唐寧街後更獲擢升。

第3項指控涉及約翰遜裝修唐寧街官邸的計劃，卡明斯稱約翰遜有意讓保守黨金主支付翻新費用，但卡明斯認為計劃違反披露政治捐款用途的規例，直斥為不道德、愚蠢甚至可能違法。

## 轟無能欠誠信 工黨籲獨立調查

卡明斯在文章中要求國會展開調查，指他願意宣誓作證，或提供自己與約翰遜之間的電郵和短訊，又批評約翰遜和首相府無能、欠缺誠信。工黨則形容卡明斯的文章披露保守黨內的鬥爭，儼如「一群老鼠在布袋裏內鬥」，並在昨日呼籲就約翰遜行為展開獨立調查。唐寧街發言人則否認卡明斯的指控，稱所有應呈報的捐款都有如實申報及公開，指約翰遜從未干涉政府洩密事件的調查。

●綜合報道



●約翰遜被前心腹洩露企圖干預政府內部調查。法新社

## 英國火燒身 勿到處點火

范宋環



英國這場通訊洩密風波愈鬧愈大，首相約翰遜被揭與商界私相授受，再引發「唐寧街內鬥」醜聞，約翰遜的操守備受批評。冰封三尺非一日之寒，唐寧街內部的混亂，正好反映出英國在新冠疫情、脫歐等挑戰前的無能為力，近期英國官員不斷宣揚國內疫苗接種計劃如何有效，相信有意轉移公眾對經濟民生議題的質疑聲音。

以千瘡百孔形容英國目前的困境，可說絕不為過，偏偏約翰遜和一眾政客不集中精力解決自身問題，卻對外到處惹火頭，就中國人權問題作出子虛烏有的指控，又推出實際為了自身利益的所謂「BNO簽證計劃」，在對外國指指點點之前，請先好好檢視自身問題。

卡明斯與約翰遜互相指控，甚至被形容為卡明斯向前老闆「宣戰」，表面上是一場鬧劇，背後卻反映出唐寧街作為整個英國政府的核心，內部官員的行為操守如何一步一步地敗壞。

政府班子操守出問題，管治混亂不堪，受害的絕對是全體國民，例如新冠疫情爆發初期，約翰遜政府決策反覆無常，竟提出透過放任疫情蔓延，以達到「群體免疫」。過來的封城、檢測追蹤制度漏洞百出，令英國疫情一度成為全歐最嚴重；疫情下社會愈趨不平等，近日發表的一份報告便指出，疫情對英國民眾收入的打擊，較德國、法國等其他歐洲國家來得更嚴重，反映防疫不力下，英國的社會福利制度亦告失效。

即使近月英國成功推行大規模疫苗接種計劃，政府更將其與歐盟滯後的打針進度比較，描繪為脫歐的一場勝仗。英國為此沾沾自喜，卻掩蓋不了脫歐造成的分化。去年底英國政府一度無視外界指控違反國際法，提出「內部市場法案」，一意孤行的態度，正與唐寧街內部的作風如出一轍。北愛爾蘭近期因貿易「硬邊界」問題引發連日騷亂，也同樣是脫歐安排倉卒混亂遺留的問題。

未來英國如何在後疫情、後脫歐時代，應對經濟、氣候、保持聯合國王國完整等挑戰，責任落在約翰遜及其下屬身上，若不停止內鬥，英國前景堪憂，奉勸這批政客應聚焦解決內部危機，不要再到處生事。



●卡梅倫曾任命格林西爾為政府顧問。網上圖片

## 政界私下游說如黑箱作業 掀改革呼聲

英國首相約翰遜與前顧問卡明斯這場「唐寧街內鬥」，導火線是約翰遜與家庭電器品牌Dyson創辦人戴森的私人通訊記錄洩露，而兩人對話內容涉及政商界之間的私下游說，事件反映英國政界長期存在的嚴重問題，就是政客與政府以外的持份者接觸時，往往不依循官方渠道而是私下交流，缺乏透明度，予人黑箱作業感覺，前首相卡梅倫近日便陷入類似的「說客門」風波。

## 卡梅倫陷「說客門」風波

卡梅倫擔任首相期間，曾任命澳洲銀行家格林西爾為政府顧問，卡梅倫在辭任首相後，加入格林西爾創立的金融公司Greensill Capital出任顧問。卡梅倫近期被揭發向約翰遜政府的多名內閣大臣私下傳訊，對象包括財相辛偉誠。卡梅倫當時及政府能否改變規定，讓Greensill Capital能參與政府的抗疫紓困借貸計劃，使該公司透過向英國企業提供借貸而獲利。卡梅倫更曾出面籌辦「私人酒會」，安排政府官員與格林西爾會面。

雖然卡梅倫的游說工作，未能使Greensill Capital參與向企業融資的計劃，但有證據顯示卡梅倫確實影響政府決策者，事緣政府官員在接受卡梅倫游說後，向相關部門提出需考慮格林西爾申請。英國政府正對事件展開獨立調查，卡梅倫則表示已汲取教訓。

在野工黨認為，前首相為了私人利益，利用任職期間累積的人脈去游說官員，舉動極不尋常，如果調查發現這種行為沒有違反現行規則，那必須就有關規則作出改革。

●綜合報道

## 約翰遜放風傳媒揭洩密者 傳未婚妻指使

英國首相約翰遜前高級顧問卡明斯今次公然與約翰遜反目，原因之一在於他不滿被指控為首相府內的洩密者，據《每日郵報》報道，約翰遜親自下令向傳媒放風，將洩密責任歸咎卡明斯，約翰遜之所以這樣做，是未婚妻西蒙茲背後指使，而她過往已多次左右約翰遜的決定，首相府內若有人拂逆她，大多被迫離職收場。

報道稱，約翰遜曾任命前電視台記者、西蒙茲的好友斯特拉頓為首相府發言人，原因是為討好西蒙茲。此外，西蒙茲希望大舉翻新首相府官邸，但時任政府公職人員行為操

守主管麥克納馬拉拒絕批出開支，促使西蒙茲試圖摧毀對方的政治前途，麥克納馬拉最終辭職。對於保守黨內一些年輕貌美的女成員，西蒙茲亦試圖打擊她們晉升的機會。

西蒙茲與約翰遜現時在首相府內飼養愛犬Dilyn，首相一名女幕僚據報因自己的手提袋被Dilyn撒尿弄污，曾與西蒙茲爭吵，該名幕僚事後辭職。英媒曾指西蒙茲與約翰遜有意棄養Dilyn，西蒙茲否認報道，並向約翰遜抱怨傳媒的報道失實，令約翰遜不得不從防疫危機會議中途離席，抽身聽取未婚妻的埋怨。

●綜合報道



●西蒙茲好友紐曼(左)被指控很大可能是洩密者。網上圖片



●卡明斯批評約翰遜「瘋狂和完全不道德」。網上圖片

## 官邸裝修費竊金主「見光死」 約翰遜焗自付62萬



●Lulu Lytle負責翻新首相府官邸。網上圖片

英國首相約翰遜前高級顧問卡明斯前日指控約翰遜，曾要求保守黨金主支付翻新首相府官邸的費用，《每日郵報》早前亦曾揭發此事，約翰遜當時得知事件曝光後，勢將無法尋求他人付費，故索性自掏腰包。在卡明斯作出最新指控前，英國政府便發出聲明為約翰遜「拆彈」，稱約翰遜已自行支付5.8萬英鎊(約62萬港

元)費用。報道指出，約翰遜未婚妻西蒙茲入住首相府後，非常不滿前首相文翠珊的傢俬布置，故重金聘請奉行時尚和環保風格的室內設計師Lulu Lytle，負責翻新首相府官邸，相關開支估計約5.8萬英鎊。根據政府規定，年薪16.1萬英鎊(約173萬港元)的約翰遜在修繕官邸方面，每年只可申領3萬

英鎊(約32萬港元)補貼。約翰遜後來要求保守黨金主布朗洛以捐款名義分擔開支，據《每日郵報》取得的電郵顯示，布朗洛曾致函保守黨，稱自己願意支付5.8萬英鎊的翻新費用，相關捐款將給予即將成立的「唐寧街基金會」。然而在事件曝光後，約翰遜決定自行付費。

●綜合報道

## 脫歐後經濟外交陷困 約翰遜願景淪空談

英國首相約翰遜無視大量反對聲音，一意孤行推動脫歐，多次表示英國在脫歐後將迎來大量機遇，但實際上英國在脫歐後，面臨不少與歐盟的貿易限制，加上對國際事務的影響力大減，根本無法實現脫歐派最初的願景。

## 進出口報關年損失840億

英國與歐盟的貿易成本因脫歐增加，導致英國對外資的吸引力下降，削弱倫敦的國際金融中心地位。根據獨立研究機構預算責任辦公室估計，英國在脫歐後未來10年內，每年國內生產總值增速，將較留在歐盟時少0.5個百分點，企業成本亦將上升，可能導致消費價格上升、更多工作機會

流失及出口前景變差。英國企業單是進出口報關手續和單據，每年亦要損失75億英鎊(約840億港元)。如果新增的海關檢查延遲邊境貨物運輸，影響供應鏈並迫使工廠停產，成本更將迅速增加。

脫歐亦使英國喪失發揮國際影響力的重要國際平台，例如對美國的歐洲戰略而言，英國的戰略價值主要體現在其歐盟成員國身份上。美國可通過英美特殊關係，從而在歐盟內發揮影響力。但英國脫歐後將失去其利用價值，使英方通過重振英美特殊關係來達成「全球英國」的外交目標面臨挑戰。

●綜合報道



●脫歐導致英企增加進出口成本。資料圖片